

临清老胡同见证运河昔日繁华

以“市”命名的老胡同就有23条

本报记者 凌文秀 通讯员 刘英顺

在临清,有三道运河穿城而过,在三道运河包围的地方,形成了一片中洲古城。明清时期,临清有30多个大大小小的码头,于是,货物、商贩在中洲古城聚集,大大小小的街巷因此形成。

街巷的命名多以有影响力的店铺

据了解,在明代,临清城内有81条街巷,街巷的命名多以最有影响力的店铺、人家命名,比如,以店铺命名的有马市街、锅市街、灯挂胡同、盐店胡同、打绳胡同、烧酒胡同、布衣巷、镖局胡同等,以人家命名的有汪家胡同等。此外,街巷内还分布着一些古时富贵人家的大院,如单家大院、韩家大院、孙家大院、王家大院等。

走进临清胡同,给人的第一感觉,便是它的古朴厚重,以及被岁月侵蚀的沧桑破败。街道向前延伸,小巷、胡同便是分布在街道两侧,路面是砖砌成的路。位于会通街的苗家商铺,是一家有二百多年历史的杂货铺,铺门还是古时候门板式的,铺

内虽已不再经营,但货架、杂物仍散落其中,穿过铺子,到达主人家的小院,一个典型的临清小四合院出现在眼前,依然是古色古香的样貌。

此外,中洲古城内还有县治遗址,有做酱菜出名的单家大院,有建造华丽的冀家绣楼,有因生产哈达而著名的耳朵眼儿胡同,有加工竹木家具的竹板巷,有坐落在纷杂院落之间的基督教堂,有经营着著名山西商人乔致庸店铺的柴米巷……中洲古城,院子套着院子,小巷胡同连着街,巷子里又别有洞天。用临清市胡同文化研究第一人刘英顺的话说,每条胡同、每条街都有故事。

中洲古城区尚存二百余条老胡同

运河古城临清,是由隋唐大运河、元代会通河、明代会通河,这三条古运河环绕而城,史称“中洲古城”。2014年7月,临清中洲古城区,成为山东省政府公布的首批“历史文化街区”。历史上,临清古城内有胡同500余条,现如今,在临清中洲古城区尚存有二百余条老胡同,这些老胡同,它就象一本账,记录着临清的过去,临清的变迁,临清的兴衰,临清的喜怒哀乐。它以实物的形式,向世人展示着运河古城临清悠久的历史、璀璨的胡同文化。

其中,以“市”命名的胡同就有23条,见证了历史上临清古老商业的繁盛。

这些巷子是临清运河上南北文化交融融合的具体地点。临清的胡同文化,是运河文化的组成部分,是沿运河漂来的吴越文化和荆楚文化与北方文化的交流碰撞。穿梭于这些大街小巷,能够感受到昔日运河两岸的繁华,也能体味到运河文化巨大的包容性与开放性。



临清老巷匠人。

23条以“市”命名的胡同个个都有故事

临清这23条以“市”命名的胡同,无不见证了当年商业的繁盛,个个都有故事。

像草市街又名草店街、草甸街,方位在元代古运河北岸。因巷子里是专门买卖草的市场而得名。

柴市街在临清砖城的南门外,它形成于明代,此街原来叫南城根胡同,后来由于此街成为了柴禾市场,人们就把它称为柴市街。锅市街大致形成于明初,因锅市而得名。文革期间曾名东风北街,现属锅市街居委会。中洲古城的马市街形成于元代,因马匹交易市场而得名。驴市街是一条南北走向的大街,它北通临清土城的北城门“怀朔门”,南与后香巷、更道街、毛袄巷相连,长约400余米,因为当初这里曾是驴市,街巷因此而得名“驴市街”。青碗市口是一个十字路口,它西边是大寺街,东边是考棚街,南北是锅市街,因卖青碗的市场而得名。

临清小市街,老百姓都习

惯的把它称为“小市”,它的大致方位在双晨小区西头的太平街北段。小市街,南北走向,小市街因小市而得名。它北连帝庙街,西通旗杆街,东通娘娘庙街,南连太平寺街、王烈士祠街。临清牛市口街是一条南北走向的街口,顾名思义牛市口因买卖牛市场而得名。

碎皮市胡同坐落在清真东寺的东北角外,是一个丁字走向的胡同,西通老府街亦即后来的帅府街,北通更道街,因碎皮市而得名。

临清线子市街在砖城里,城隍庙后,因线子市场而得名。辖属于东关街居委会。坝口粮食市遗址在今天的青年路西头,卫运河河畔内。当年粮食市西傍卫运河,东望水次粮仓、会通河,南连冠戴巷、北连狮子桥街,是一个四通八达的理想的市场场所,故而成为了粮食市场。临清饭市,在碧霞宫北。临清饭市,这里所说的“市”,不是市场的意思。

而是人多,聚集的意思。临清鹅市只是一个集市所在地,没有街巷胡同。鹅市至民国时期还是一片空地,它的北侧为娘娘庙大水坑,南侧不远处为鳌头矶江坝,东侧为护城河,西侧为车道口。

临清姜市胡同是一条东西走向的胡同,它东通车营街,西通明会通河,长70余米,因买卖姜的市场而得名。鸡市口因鸡市而得名,后改称“吉士口”。乾隆41年临清升为直隶州,下辖夏、武、邱三县,设临清州考棚,此街口为考试童生汇聚之处,后人们将其雅化为“吉士口”。

羊市口位于南厂街南首,西傍卫运河,虽说名字上有一个“口”字,其实它不是一个街口,而是一条街巷。它是一条东西走向的胡同,长60余米,东通南厂街、徐家小宅胡同。

另外还有西羊市口胡同、菜市街、筐市、花市街、米市街等,现在辖属于河北省临西县,也个个都有故事。

泰安方特大世界梦幻之旅等你来

想去的市民快来报名了

本报聊城11月8日讯(记者 杨淑君) 泰安方特大世界一日游来了,想去的市民快来报名啦,11月12日、13日仅此两天!

要欢乐,去方特!泰安方特大世界一日游,我们一起去happy!11月12日、13日,泰安方特大世界一日游特面向齐鲁晚报小读者执行特价:300元/对(1名小读者带1名家长,如1名小读者带2名家长,则多加150元/人),凡是在本报或本报新媒体平台看到这条信息的小读者,皆可报名参加。

活动行程为:早6:30聊城指定地点集合赴泰安第四代大型高科技科幻主题公园——【方特

欢乐世界】,全园共分为17个主题项目区,项目总和达60多个,其中包括许多国际一流大型项目;泰安方特项目综合运用声、光、电、数字技术、自动控制、人工智能等高科技手段,向游客展示包括泰山文化在内的中华五千年文化,游客可以在虚实结合、亦真亦幻、动感交互的体验项目中,感受现代科技与历史文化水乳交融的独特魅力。

精彩、刺激、探险、尖叫、梦幻、神奇、欢乐、悠闲,方特欢乐世界,欢乐无极限!下午根据时间安排集合乘车返回温馨家园,结束梦幻之旅!

中国首创的大型火山穿行探险项目——维苏威火山(营

造活火山的奇特地质奇观,体验高速蜿蜒运行的惊险刺激);世界最先进、亚洲规模最大的大型恐龙复活灾难体验项目——恐龙危机(亚洲最精彩的灾难体验项目,不容错过的生死之旅);更有世界顶级的悬挂云霄飞车——火流星(想体验急速流星的速度吗?想体验尖叫的畅快淋漓吗?想感受世界顶级的悬挂过山车吗?匪夷所思的“流星轨迹”,神秘玄奇的“流星世界”……够胆就快加入火流星之旅吧);还有神奇的卡通脱口秀“嘟比农庄”;孩子们的欢乐海洋——儿童王国。快来报名吧!仅此一次机会!联系电话:18663007012。